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Angeregt durch einer Avtikel in dor FAZ vom 14. Oktober (FRegicrungs-
mehrheit heiflt nickt Ausschuflmelrheit") habe ich mich etwas einge-
hender mit dom d'Hoadtscihen Hﬁc;stzab enverfahren beschifitigt. Eine

s Verfzhrens - auf die ich nlﬁj nicht eingc

o«,q

mathenatische Analyse diese

hen will - zeigt bald, dal das d'Hondzsche Verfzhren keinc v6lilg go--
rechte Vexrteilung von Ausschuflsitzen o.dgl. erwbg;zcht. Vielmehr be-
ginstigt das d'Hondtscke Verfahren eindeutig die groflen Frakticaen
und 0018Cht&111gt die kleinen. Ich will das an cianigen Beispielen ev-

liutern: .
‘(Diesem Beispiel liegen dig Zahién des FAZ - Artikels zug ano)

CDU 253 Abgeordnete

SPD 237 Abgeorénete S -
~FDP 28 Abgeordazete

Ausschulistizke 17 ¥
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a) Nach dem d'Hondtschen Verfzhream entfallen auf:

die CDU 9 Mizglieder
die SPD 8 Mitgl
die FDP O Mitgliedosw

<
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(letzto H3chstzail 28,771 von da- OO0



b) Rechnet man die genaue ;%r*o pesiicnalz ahlen:fur die Sitze in ei-
ner Ausschul von in;gcsaﬂt 17 ? iedern aus, so ergeben sich

folgende Zahlen:
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CDU - . 17 = 8,303 Sitze
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. 17 = 7,778 Sitze
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. 17 =& 0,818 Sizze
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. zusagmen = 17 Sitze

Es ist offensichtlica, dal z
vollen Sitz, det SPD cer Bruchteil 0,22

der Bruchteil 0,081 zu einem
2 o]
Sitz und der CDU der 2ruchieil 0,697 zu einen vollen (weite* n) 3=

zu einem vollen (weit
fehlt. Daher 1ist es Cnatnera Shh, De*ecnt der FPDP und cer SPD je

einen weiteren Abgeozrdaeten iz Ausschud zucubilligen, so daf die Vexr-
tellung (inm Gegemnsatz zum d’Hondtschen System) so aussehen wurd

.
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CoU 8 Mitglieder
SPD 8 Mitglieder
FDP? 1 Mitglied.

2,) Die Abgeordnetenzahlen seien unverindert (CDU 253,'S?D 237, FDP 238

Abgeordneté% die Ausschul8stizke sei 33 Mitglieder.

QDTS

a) Nach dem d'Hcndtschen VorIahren eorginbt cn fol*eude Iussmmensetoun

N -

des AusschuBes:

CDU 17 Mitglieder(letzte HUchstzahl 14,83)
SPD 15 Mitglieder '
FDP? 1 Mitglied

b) Die genzauen Proportionalzadlen Iazuten in diasea Fall:

coy gsg . 33 = 16,118 Sizze
SPD 5;; . 33 =« 15,098 Sitze
—_— 28 __ .

CEME T . 33 0w 1,784 OLXZC



1

Offensichtiich hat die FOP dem g7
so dal eine gerechte Verteiliung so
CDU 16 Sitze

SPD 15 Sitze
FDP 2 Sitze
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Die Zahl dieser Be
nen zeigt sich, dal das

~gerechien LOsung fiar2; dz es dic
klalnen benachtellxo-. Pies 1i8¢ s

Ein mathezmati sch gerechites Verfahr
leicht anzugeben:
Es seien X Fraktionen gogeben pnd
netexn. N=P’+...+Pk sei éie Gesamtz
fir einen Auvsschuf der CesomtsiicX
P, 25
Ty = A, r, == .

1. Sehritt:

- Jeder Fraktion gebe mez den gan:z

zahlen, d.h.

]::-1] bzw.[:z?; yees 0ZV.

Sitze im Ausschuf.(

Dis Grbrigbleibenden “Resi™M
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A Deliebig versekrea. Im aligemei-
¢ System zu keincr {(matlematisch)
grsflen Fraktionea bevorzugt, éie
ich auch thecoretisch begrinden.

ca ist nech den chigenm Beispielen

jeweils P, (1= 1,2,e0,K) Acgoord-
aal der Abgecr ineten. Ham Dilds
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Drei Jahre noch?

fr. NN, 13. Oktober. In der Frage,
den zehn Bundestagsausschiissen, in
denen nach dem Ausscheiden der drei
“Abgeordneten Mende, Starke und Zogl-
: aus der FDP-Fraktion  der
Koalition die Mehrheit verlorengegan-
gen ist, diese wiederhergestellt werden
kann, gibt es eine prinzipieille Koopera-
tionsbereifschaft der CDU/CSU. Es wird
von ihr nicht bestritten, daB das paria-
mentarische Systern nur funktionieren
kann, wenn die Gewich'z zwischen Ko-
alition und Opposition sich auch in den
AusschuBmehrheiten widerspiegeln, da.
das System nicht funktionieren kann,
wenn die regierende Koalition etwa im
Haushaltsausschu keine Mehrheit hat.

Fiir die Besetzung der Bundestags-
ausschiisse schreibt die Geschaftsord-
nung des Bundestages vor, daB sie ,.im
Verhidltnis der Stirke der einzelnen

i, Eraktionen” .xu. geschehen. habe. Hier-
fiiy wird seit Bestehen der Bundesrepu-
blik das sogenannte d'Hondische
Hochstzahlenverfahren angewandt Es
ist das verbreitetste System zur Her-
stellung proportional verkleinerter
Abbilder von Vertretungskoérperschaf-
ten. Das System funktioniert so, da3
die jeweiligen Gesarntzahlen der Reihe
nach durch eins, zwei, drei und so fort
geteilt werden. Die dabei herauskom-
menden Zahlen werden der GrofSe nach
geordnet, und der Reihenfolge dieser
~Hochstzahlen* {olgt dann. die Vertei-
lung der Positionen. Bei jetzt 253 CDU-
Abgeordneten {die Berliner Abgeordne-
ten z3hlen bei der AusschuSbesetzung
mit) sind die ersten Hochstzahlen 253;
128,5; 84,3; 63.25; 50,6; 42,16; 36.24; 31.62;
28.1. Die ersten Héchstzahlen der SPD
(237 Mandate) sind: 237; 1185, 79;
58,25; 47.4; 39,5; 33,85; 29.63. Die nichst-
héchste Hochistzahl ist die erste der FDP
mit ihren jet=t 28 Mandaten: die

Hochstzahl 28. Das bedeutet, daB die
FDP erst den 18 Ausschufl erhilt da
neun auf die CDU und acht auf die SPD
entfallen Die FDP ist also erst in Aus-
schilssen von 18 Mitgliedern vertreten
Erst in Ausschilssen von 19 Mitgliedern
hat die SPD./FDP-Koalition eine Mehr-
heit, da der 19. Sitz der SPD zufillt
(Hochstzahl 26,3 vor der nichsten der
CDU/CSU 25,3). AuBerdem haben die
Ausschiisse aus traditionellen und prak-
tischen Griinden eine ungerade Mit-
gliedszahl

Entspres . 2ndes gilt fiir die sechs Aus-
schiisse mit 33 Mitgliedern (Auswirti-
ges, Finanzen, Haushalt, Wirtschaft,
Ernidhrung, Arbeit). In ihnen hat die
FDP jetzt nur einen Sitz zu beanspru-
chen statt bisher zwel. Die CDU hat
kinftiz zwei Sitze mehr als die SPD,
so daB sie gegeniiber der Koalition um
einea Punkt in der Mehrheit ist. Erst
ps-Ausschiises von .37, Mitglieder.an haben
— da hier wieder zwei FDP-Mitglieder
einen Platz haben und der Unterschied
zwischen CDUW/CSU' und'SPD auf einen
Sitz schrumpft - — ‘eine Mehrheit der
Koalition. .

Fiir eine Losung des Problems bieten
sich verschiedene Wege an. Die Koali-
tion kénnte mit ikrer Mehrheit im Bun-
destag den Paragraphen 12 der Ge-
schiftsordnung tber die den Starkever-
haitnissen entsprechende Sitzverteilung
in den Ausschissen aufler Kralt setzen
und ein anderes Prinzip beschlieBen
Diese Lbsung hitte den Anschein der
Gewalisamkeit gegen sich. Eine zweite
Lisung wire, das d'Hondtsche Verfahren
durch ein anderes zu ersetzen, das aber
schwer zu finden sein durite. Die dritte
Lasung hieBe: Aufstocdkung der 17er-
Ausschisse auf solche mit 19 Mitgliedern
und Aufstockung der 33er-Ausschiisse
zu solchen mit 37 Mitgliedern. Das liefle

sich im Wege der Verstandigung unauf-

Regierungsmehrheit heiBt nicht AusschuBBmehrheit
Das d'Hoodtsche System / Losungsmoglichkeiten / VergroBerung? / Die Frage des Vorsitzenden Kienbaum

fallig machen, hiitte aber fur die FDP
den Nachtell, daB sie, die schon mit thren
bisherigen 31 Abgeordneten, von denen
sechs Minister oder parlamentarische

Staatssekretire sind, - Schwierigkeiten’

hatte, die Ausschiisse zu besetzen, per-
sonell noch mehr beansprucht wiirde.

Wenn auch die Koalition die Zusam-
mensetzung der Ausschiisse durch Be-
schluB in ihrem Sinne regeln kodnnte,
muf ihr doch an einer stillen Regelung
gelegen sein. Es fragt sich, was die Xo-
alition der CDU hierfiir anbieten kodnnte.
Zumal noch das Problem des Ausschul-
vorsitzes, den die FDP innehat (Abge-
ordneter Kienbaum, AusschuB fiir Wirt-
schaft) zu lésen ist. Bisher stand der
FDP ein Vorsiz btei 16 Ausschiissen zu;
jetzt nur noch ein Vorsitz bei 18 Aus-
schiissen. Es gibt aber nur deren 17. Die
Sonderausschiisse (derzeit zwei) zidhlen

traditionsgemiB picht mit; hier beginnt,

die Rechnung neuw. Eine Vermehrung
der Ausschiisse — so daB die FDP in

den Genufl eines Vorsitzendan-Platzes

kime — kommt kaum in Betracht, weil
der Bundestag nach den letzten Wah-
len zum erstenmal eine sinnvolle Be-
messung der AusschuBzahlen vorge-
nommen hat: ein Ausschul pro Mini-
sterium, dazu die drei parlaments-
typischen Ausschiisse fiir Petitionen,
Geschiftsordnung und Haushalt. Hier
konte sich ein weiteres Feld fiir poli-
tische Geschifte anbieten: dergestalt,
daB die CDU/CSU stillschweigend dul-
dete, daB Kienbaum seinen Vorsitzen-
denplatz behilt. Als Gegenleistung der
Koalition kame etwa in Betracht, daf3
der CDU das Amt des Vorsitzenden in
der Enquete-Kommission fiir die Ver-
fassungsreform zugebilligt wirde. Hier
ist bisher eine Entscheidung nicht gefal-
len; der SPD-Abgeordnete Friedrich
Schifer hegt Ambitionen auf das Amt




